

* * *Studii de istorie veche și medievală, Omagiu profesorului Gheorghe Postică*, vol. îngrijit de TUDOR ARNĂUTU, OCTAVIAN MUNTEANU și SERGIU MUSTAȚĂ, Editura Pontos, Chișinău, 2004, 283 p.

Susținător al investigațiilor arheologice de teren, erudit cercetător al istoriei medievale a Republicii Moldova, bun organizator al procesului didactic și științific, colaborator al mai multor reviste de specialitate din țară și străinătate, profesorul Gheorghe Postică este omagiat prin acest volum la împlinirea a 50 de ani de viață, lucru mai puțin obișnuit cel puțin în România.

Gheorghe Postică s-a născut la 22 ianuarie 1954 în comuna Mereni, județul Chișinău și în 1971, după terminarea studiilor medii în satul natal, se înscrie la Facultatea de istorie a Universității de Stat din Moldova. În timpul studenției se remarcă atât prin participarea la investigații arheologice de teren, cât și la reuniunile științifice studențești.

După ce a susținut cu „Magna cum lauda” teza de licență, între anii 1976–1978 activează în cadrul Institutului de Arheologie și Istorie Veche, institut la care revine în anii 1991–1995 ca director adjunct. Din anul 1978 a fost lector asistent la catedra de istorie antică și medievală din cadrul Universității Alma Mater, iar în

anul următor se înscrie la doctorat la Catedra de Arheologie a Universității din Moscova avându-l ca îndrumător pe profesorul universitar Leonid Kazlasov. Din 1995 și până în prezent îndeplinește funcția de vicerector al Universității Libere Internaționale din Moldova.

De-a lungul timpului eforturile sale s-au concentrat, în principal, în studierea problemei etnogenezei românilor, efectuând investigații la diverse obiective arheologice, dintre care menționăm pe cele de la Hansca, Orheiul Vechi, Căpriană, Petruha, Mășcăuți, Giurgiulești. Această intensă activitate de cercetare i-a oferit material pentru publicarea a 158 titluri împărțite pe monografii, articole, rapoarte, lucrări didactice, publicistică, pliante.

Acest volum omagial conține 36 de studii semnate de colegii, colaboratorii, discipolii și prietenii din țară și străinătate, ai istoricului Gheorghe Postică. Cum era și firesc, majoritatea semnatarilor acestor studii sunt din Republica Moldova, o parte colegi ai profesorului Postică la Universitatea Liberă Internațională din Moldova ca

Pavel Parasca, Vitalie Pleșca, Sergiu Tabungic, dar și colaboratori de la alte universități, muzee și institute din țară: Sergiu Musteață, Galina Bodareu de la Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” Chișinău, S.M. Agulnicov, Eugen Sava de la Institutul de Arheologie și Etnografie ASRM Chișinău, Sergiu Matveev, Aurel Zancoci de la Universitatea de Stat Moldova, Natalia Mateevici, Alexandru Levinschi de la Muzeul Național de Istorie a Moldovei Chișinău, ca să amintim doar câțiva dintre semnatari.

Dar și colaboratorii și prietenii din străinătate au ținut să fie aproape de istoricul moldovean la ceas aniversar: Nicolae Ursulescu de la Iași, Mihai Bărbulescu de la Cluj, Vladimir Mischevca temporar la Atena, Codrin Valentin Chirica de la Montreal, Vitalii Vasilovici din Ucraina, pentru a semna o parte dintre ei.

Mai mult de jumătate dintre studiile acestui volum omagial aduc în discuție și încearcă să lămurească diferite probleme ale istoriei vechi a spațiului de la est de Carpați. Amintesc doar câteva: Eugen Sava, *Unele aspecte economice din perioada târzie a epocii bronzului*, Oleg Levițchi, *Încadrarea cronologică a necropolei tumulare*

Trinca. Studiile care privesc istoria medievală acoperă o gamă largă de probleme, de la cele politice: Pavel Parasca, *Voievodul Petru I Mușatinul*, până la studiul Ludmillei Bacumenco, *Un triptic inedit din Dobrogea*. Acest volum este încheiat de un studiu al lui Alexandru Perjaru consacrat interferenței disciplinare dintre etnografie, etnologie și istorie în știința românească din perioada 1944–1989.

Pentru a fi mai accesibile specialităților din străinătate, câteva articole sunt redactate într-o limbă străină, iar altele sunt însoțite de rezumate, mai mult sau mai puțin ample, în limba franceză, engleză sau germană.

Unii autori au anexat studiilor lor și material ilustrativ reprezentat de imagini, hărți, planuri, desene, care contribuie la argumentarea anumitor puncte de vedere. Ar fi fost de dorit ca volumul să dispună de o listă a abrevierilor.

Bazate pe descoperiri arheologice și cercetări interdisciplinare, studiile cuprinse în acest volum aduc noi puncte de vedere privind istoria veche și medievală a teritoriului de la est de Carpați.

PAVEL PETREA